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УДК 633.35  

 

УРОЖАЙНІСТЬ СОРТІВ ГОРОХУ ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМИ 

ВИСІВУ НАСІННЯ 

 

Тараненко І. В., здобувач вищої освіти ступеня магістр за 

спеціальністю 201 – Агрономія 

Полтавський державний аграрний університет 

 

На підставі результатів експериментальних досліджень проведених 

упродовж 2019–2021 років та розрахунків економічної ефективності 

рекомендуємо вирощувати горох ранньостиглих сортів з нормою висіву 

насіння 1,1 млн.шт./га. Та в умовах зони Центрального Лісостепу України 

надавати перевагу сорту Гранд. 

Горох є цінним високобілковим харчовим продуктом. Стигле насіння 

його використовується у цілому і подрібненому вигляді, а також як 

борошняна приправа до різних страв  [4]. Додавання 10–15% горохового 

борошна до житнього чи пшеничного тіста підвищує поживність хліба [3]. 

Відходи після очищення складають 6–8% від початкової маси насіння. 

У цілому входять оболонка насіння і зародка, тому вони є цінним кормом для 

сільськогосподарських тварин [9]. 

Горох знаходить широке використання у консервній промисловості. 

Зелена маса, що залишається після збору бобів і насіння, складає від 20 до 40 

т/га і використовується на силос або сінаж [5]. 

Високий вміст білка в зерні гороху робить цю культуру цінною у 

кормовому відношенні [10]. 

Особливої уваги з боку виробництва заслуговують сорти, яким 

притаманні цінні господарські ознаки [1]: високий ступінь формування 

високопродуктивних бобів; швидке відновлення рослин після весняних 
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приморозків; стійкість до хвороб листя, шкідників, вилягання і осипання 

зерна [7]; високий вміст білка, придатність до механізованого збирання [2].  

Зазначені біологічні особливості культури в значній мірі визначають 

способи його сівби та густоту рослин у посівах [6]. 

 Метою наших досліджень було встановити вплив норми висіву 

насіння на врожайність сортів гороху. 

Для цього було закладено дослід із дванадцяти варіантів у трьох 

повторностях. 

Таблиця 1 

Схема досліду 

Сорт (фактор А) Норма висіву насіння, млн.шт./га (фактор В) 

Гайдук 

Гранд 

Круіз  

 

1,0 

1,1 

1,2 

1,3 

 

Програмою польових досліджень передбачено визначити такі 

показники: густоту рослин, польову схожість насіння, тривалість вегетації та 

міжфазних періодів; площу листкової поверхні; урожайність зерна [8]. 

За результатами досліджень, встановлено, що польова схожість насіння 

залежно від норми висіву істотно за варіантами досліду не відрізнялась. 

Серед сортів гороху найкраща польова схожість була в посівах сорту Гранд. 

Загалом польова схожість насіння по досліду варіювала в межах від 74,5 до 

84,5 %. 

Найдовшим міжфазним періодом у рослин гороху виявився – від 

цвітіння до повної стиглості. Найменша тривалість періоду в рослин гороху – 

від бутонізації до цвітіння, він коливався в межах 12–14 діб. Найбільш 

тривалішим цей період був у сорту Гранд. Норма висіву на тривалість 

періоду сходи – бутонізація не впливала. На тривалість періоду росту і 

розвитку гороху бутонізація – цвітіння норма висіву насіння впливала 
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істотно. В посівах всіх сортів підвищення норми висіву від 1,0 до 1,3 

млн.шт./га впливало на подовження міжфазного періоду від цвітіння до 

повної стиглості на 5–6 діб. Тривалість усього періоду вегетації зафіксована 

найдовша у сорту Гранд. А найшвидше достигав сорт Гайдук. Залежно від 

густоти посівів ми спостерігали подовження вегетаційного періоду в 

загущених посівах. Збільшення норми висіву насіння від 1,0 до 1,3 млн.шт./га 

впливало на збільшення періоду вегетації гороху в сорту Гайдук на 6 діб; в 

сорту Гранд на 9 діб, а в сорту Круіз на 12 діб. 

Площу листкової поверхні визначали у фазі цвітіння гороху, оскільки в 

цей період найбільше розвинута вегетативна частина рослин. За нашими 

дослідженнями встановлено, що для всіх сортів збільшення норми висіву 

насіння від 1,0 до 1,1 млн.шт./га істотно впливало на збільшення 

асиміляційної поверхні посівів, а подальше загущення посівів не мало 

істотного впливу на збільшення площі листкового апарату рослин. 

Урожайність зерна гороху загалом по досліду найкращу зібрали в 2019 

році. Найбільш урожайними були посіви сорту Гранд. Максимальну 

врожайність 3,3 т/га отримали в посівах із нормою висіву насіння 1,1 

млн.шт./га. В посівах сорту Гайдук та Круіз також найбільшу врожайність 

було сформовано на варіантах із нормою висіву насіння 1,1 млн.шт./га 

зменшення норми висіву насіння до 1,0 млн.шт./га та збільшення понад 1,2 

млн.шт./га не мало позитивно впливу на врожайність зерна гороху. 

За результатами розрахунків економічної ефективності вирощування 

сортів гороху залежно від норми висіву насіння встановлено, що найбільший 

прибуток 13125 грн./га отримали у варіанті вирощування гороху сорту Гранд 

з нормою висіву насіння 1,1 млн.шт./га. Рівень рентабельності виробництва 

на цьому варіанті становив 131,58 %. 

На підставі результатів експериментальних досліджень та економічної 

ефективності рекомендуємо в умовах виробництва вирощувати горох 

ранньостиглих сортів з нормою висіву насіння 1,1 млн.шт./га. Та в умовах 

зони Центрального Лісостепу України надавати перевагу сорту Гранд. 
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